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Etica inteligenței artificiale 

 
Etica inteligenței artificiale. Imagine creată cu ChatGPT 4 

Atât inteligența umană, cât și cea artificială au făcut progrese remarcabile în ultimele decenii. 

Inteligența umană a condus la inovații în știință, tehnologie, artă și guvernare, modelând lumea în 

moduri profunde. Între timp, IA a revoluționat industrii precum sănătatea, finanțele, transporturile 

și divertismentul, oferind capabilități fără precedent în analiza datelor, automatizare și luarea 

deciziilor. 
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Cu toate acestea, aceste progrese ridică, de asemenea, considerații etice și implicații societale. 

Dilemele etice referitoare la guvernarea IA, atenuarea părtinirii și păstrarea confidențialității 

necesită o atenție urgentă. Pe măsură ce sistemele IA devin din ce în ce mai autonome, asigurarea 

transparenței, responsabilității și echității este esențială. În plus, ramificațiile socioeconomice ale 

adoptării pe scară largă a IA merită o deliberare atentă. În timp ce IA are potențialul de a spori 

capacitățile umane și de a atenua provocările societale, ea prezintă, de asemenea, riscuri, cum ar fi 

înlocuirea locurilor de muncă și exacerbarea inegalității. Navigarea acestor probleme etice și 

societale complexe va necesita eforturi de colaborare din partea factorilor de decizie, a tehnologilor 

și a părților interesate din diferite domenii. 

Etica inteligenței artificiale (Müller 2023) implică două aspecte: comportamentul moral al 

oamenilor în proiectare, fabricare, utilizare și tratarea sistemelor inteligente artificial, și 

comportamentul (etica) mașinilor, inclusiv în cazul unei posibile singularități datorate IA 

superinteligente. 

Etica roboților („roboetica”) se ocupă de proiectarea, construirea, folosirea și tratarea roboților ca 

mașini fizice (Müller 2023). Nu toți roboții folosesc sisteme IA și nu toate sistemele IA sunt roboți.  

Etica mașinilor (sau moralitatea mașinilor) se ocupă de proiectarea agenților morali artificiali 

(AMA), roboților sau calculatoarelor inteligente artificiale care se comportă moral sau ca și cum 

ar fi morali (Anderson și Anderson 2011). Caracteristicile obișnuite ale agentului din filosofie, 

precum agentul rațional, agentul moral și agentul artificial, sunt legate de conceptul AMA (Boyles 

2017). 

Etica mașinilor se ocupă de adăugarea sau asigurarea comportamentelor morale mașinilor care 

folosesc inteligența artificială (agenți inteligenți artificiali) (J.H. Moor 2006). 

Isaac Asimov în 1950 în Eu, Robotul, a propus cele trei legi ale roboticii, testând apoi limitele 

acestor legi (Asimov 2004). 

James H. Moor definește patru tipuri de roboți etici: agent de impact etic, agent etic implicit (pentru 

a evita rezultatele lipsite de etică), agent etic explicit (procesează scenarii și acționează în baza 

deciziilor etice), și agent etic complet (capabil să ia decizii etice, în plus cu trăsături metafizice 

umane). O mașină poate include mai multe astfel de tipuri (James H. Moor 2009). 

Termenul de „etica mașinilor” a fost inventat de Mitchell Waldrop în articolul din 1987 din revista 

IA „A Question of Responsibility”: 

„... mașinile inteligente vor întruchipa valori, presupuneri și scopuri, indiferent dacă 
programatorii lor intenționează aceasta în mod conștient sau nu. Astfel, pe măsură 
ce computerele și roboții devin din ce în ce mai inteligenți, devine imperativ să ne 
gândim cu atenție și în mod explicit la ceea ce sunt acele valori încorporate. Poate că 
ceea ce avem nevoie este, de fapt, o teorie și o practică a eticii mașinilor, în spiritul 
celor trei legi ale roboticii ale lui Asimov." (Waldrop 1987) 

Pentru creșterea eficacității și evitarea părtinirii, Nick Bostrom și Eliezer Yudkowsky au 

argumentat pentru arborii de decizie peste rețelele neuronale și algoritmi genetici, întrucât arborii 
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de decizie se conformează normelor sociale moderne de transparență și predictibilitate (Bostrom 

și Yudkowsky 2018). Chris Santos-Lang a susținut rețelele neuronale și algoritmii genetici 

(Santos-Lang 2015). În 2009, într-un experiment, roboții IA au fost programați să coopereze între 

ei folosindu-se un algoritm genetic. Roboții au învățat apoi să se mintă între ei în încercarea de a 

acumula resursele de la alți roboți (S. Fox 2009), dar au avut și un comportament altruist 

semnalându-și între ei pericolele și chiar dându-și viața pentru a salva alți roboți. Implicațiile etice 

ale acestui experiment au fost contestate de eticienii mașinilor. 

În 2009, în cadrul unei conferințe, s-a discutat că unele mașini au dobândit diferite forme de semi-

autonomie; de asemenea, unii viruși informatici pot evita eliminarea lor și au dobândit „inteligență 

de gândaci” (S. Fox 2009). 

În prezent există o dezbatere aprinsă despre utilizarea roboților autonomi în lupta militară (Palmer 

2009), și despre integrarea inteligenței generale artificiale în cadrele legale și sociale existente 

(Sotala și Yampolskiy 2014). 

Nayef Al-Rodhan menționează cazul cipurilor neuromorfe, o tehnologie care ar putea ar susține 

competențele morale ale roboților (Al-Rodhan 2015). 

Principiile etice ale IA 

Luarea deciziilor prin IA ridică chestiuni legate de responsabilitatea legală și statutul dreptului de 

autor al operelor create (Guadamuz 2017). IA prietenoasă presupune mașini proiectate pentru a 

minimiza riscurile și pentru a face alegeri de care beneficiază oamenii (Yukdowsky 2008). 

Domeniul eticii mașinilor oferă principii și proceduri pentru rezolvarea dilemelor etice, fiind 

fondată la un simpozion AAIA în 2005 (AAAI 2014). 

Reglementarea inteligenței artificiale reprezintă dezvoltarea politicilor și legilor sectorului public 

pentru promovarea și reglementarea inteligenței artificiale și implicit a algoritmilor, o problemă 

emergentă în jurisdicțiile la nivel global (Law Library of Congress (U.S.) 2019). Între 2016 și 

2020, peste 30 de țări au adoptat strategii dedicate pentru IA. Majoritatea statelor membre UE au 

lansat strategii naționale de IA, la fel și Canada, China, India, Japonia, Mauritius, Federația Rusă, 

Arabia Saudită, Emiratele Arabe Unite, SUA și Vietnam. Alții sunt în proces de elaborare a 

propriei strategii de inteligență artificială, inclusiv Bangladesh, Malaezia și Tunisia. Parteneriatul 

global pentru inteligența artificială a fost lansat în iunie 2020, afirmând necesitatea ca IA să fie 

dezvoltată în conformitate cu drepturile omului și valorile democratice (UNESCO 2021), pentru a 

asigura încrederea publicului în tehnologie. În SUA, Henry Kissinger, Eric Schmidt și Daniel 

Huttenlocher au publicat o declarație comună în noiembrie 2021, solicitând o comisie 

guvernamentală care să reglementeze IA (Sfetcu 2021). 

În revizuirea a 84 orientări de etică pentru IA, au fost găsite 11 grupuri de principii: transparență, 

justiție și corectitudine, non-maleficiență, responsabilitate, confidențialitate, binefacere, libertate 

și autonomie, încredere, durabilitate, demnitate, solidaritate (Jobin, Ienca, și Vayena 2019). 
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Luciano Floridi și Josh Cowls au creat un cadru etic al principiilor IA pe baza a patru principii ale 

bioeticii (beneficență, non- maleficiență, autonomie și justiție) și un principiu suplimentar de 

activare a IA - explicabilitatea (Floridi și Cowls 2019). 

Bill Hibbard susține că dezvoltatorii IA au obligația etică de a fi transparenți în activitatea lor 

(Hibbard 2016). Ben Goertzel și David Hart au creat OpenCog ca un cadru open source pentru 

dezvoltarea IA (Hart și Goertzel 2016). OpenIA este o companie non-profit de cercetare IA creată 

de Elon Musk, Sam Altman și alții pentru a dezvolta IA cu sursă deschisă benefică pentru 

umanitate (Metz 2016). 

Mulți cercetători recomandă reglementarea guvernamentală ca mijloc de asigurare a transparenței, 

deși criticii își fac griji că aceasta va încetini rata inovației (UN 2017). 

Există un volum uriaș de principii etice propuse pentru IA – deja peste 160 în 2020, conform 

inventarului global al Ghidurilor de etică IA de la Algorithm Watch (AlgorithmWatch 2024), care 

amenință să copleșească și să încurce.  

La 26 iunie 2019, Grupul de experți la nivel înalt al Comisiei Europene privind inteligența 

artificială (IA HLEG) a publicat „Recomandările de politică și investiții pentru o inteligență 

artificială de încredere”, care acoperă patru subiecte principale: oamenii și societatea în general, 

cercetarea și mediul academic, sectorul privat și sectorul public. Comisia Europeană susține că 

„recomandările HLEG reflectă o apreciere atât a oportunităților oferite de tehnologiile IA de a 

stimula creșterea economică, prosperitatea și inovarea, cât și riscurile potențiale implicate” și 

afirmă că UE își propune să conducă la elaborarea politicilor care guvernează IA. la nivel 

internațional. La 21 aprilie 2021, Comisia Europeană a propus Legea privind inteligența artificială 

(EU 2024). 

Conform lui Mihalis Kritikos (Kritikos 2019), dezvoltarea IA într-un vid de reglementare și etic a 

declanșat o serie de dezbateri cu privire la necesitatea controlului său legal și a supravegherii etice. 

Algoritmii bazați pe inteligență artificială care efectuează sarcini de raționament automate par să 

controleze aspecte tot mai mari ale vieții noastre prin implementarea procesului decizional 

instituțional bazat pe analiza datelor mari și au făcut, de fapt, pentru această tehnologie un stabilitor 

de standarde influent. 

Impactul tehnologiilor IA existente asupra exercitării drepturilor omului, de la libertatea de 

exprimare, libertatea de întrunire și asociere, dreptul la viață privată, dreptul la muncă și dreptul la 

nediscriminare la protecția egală a legii, trebuie să fie atent examinat și calificat împreună cu 

potențialul IA de a agrava inegalitățile și de a crește decalajul digital. Având în vedere potențialul 

IA de a acționa într-o manieră autonomă, complexitatea și opacitatea sa absolută, precum și 

incertitudinea din jurul funcționării sale, fac ca un răspuns de reglementare cuprinzător să fie 

esențial pentru a preveni ca aplicațiile în continuă expansiune să provoace prejudicii sociale într-

o gamă foarte eterogenă de indivizi și grupuri sociale. 

Un astfel de răspuns ar trebui să implice obligația dezvoltatorilor de algoritmi de inteligență 

artificială de a respecta pe deplin drepturile omului și libertățile civile ale tuturor utilizatorilor, 

păstrând controlul uman neîntrerupt asupra sistemelor de inteligență artificială, să abordeze 
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efectele conexiunii emoționale și ale atașamentului dintre oameni și roboți și să dezvolte standarde 

comune în funcție de care va fi evaluată o autoritate judiciară care utilizează IA. De asemenea, ar 

trebui să se concentreze pe alocarea responsabilităților, drepturilor și îndatoririlor și să prevină 

reducerea procesului de guvernanță juridică la o simplă optimizare tehnică a procedurilor de 

învățare automată și de luare a deciziilor algoritmice. În acest cadru, trebuie introduse noi drepturi 

colective privind datele, care vor proteja capacitatea de a refuza să fie supus profilării, dreptul de 

recurs și dreptul de explicație în cadrele decizionale bazate pe inteligență artificială. 

În plus, legiuitorii trebuie să se asigure că organizațiile care implementează și utilizează aceste 

sisteme rămân responsabile din punct de vedere legal pentru orice daune cauzate și dezvoltă 

protocoale de consimțământ informat durabile și proporționale (Kritikos 2019).  

Rezoluția Parlamentului European din 2017 privind normele de drept civil în materie de robotică 

- cuprinzând un „cod de conduită etică pentru inginerii robotici”, un „cod pentru comitetele de 

etică în cercetare”, o „licență pentru proiectanți” și o „licență pentru utilizatori” poate servi drept 

un model de guvernanță pentru o arhitectură detaliată bazată pe procese a eticii tehnologiei în 

domeniul IA (Kritikos 2019). 

Comisia Europeană a numit Grupul de experți la nivel înalt (HLEG) pentru IA în 2018, una dintre 

sarcinile acestora fiind să definească orientări etice pentru IA de încredere. Pentru ca un sistem IA 

să fie de încredere, ar trebui să asigure următoarele trei componente pe parcursul întregului ciclu 

de viață al sistemului (Joint Research Centre (European Commission), Samoili, et al. 2020): 

1. Licit, respectând toate legile și reglementările aplicabile, 

2. Etic, asigurând aderarea la principiile și valorile etice, 

3. Robust, din punct de vedere tehnic și social. 

Cele patru principii etice care sunt înrădăcinate în drepturile fundamentale care trebuie respectate 

pentru a se asigura că sistemele IA sunt dezvoltate, implementate și utilizate într-un mod demn de 

încredere sunt (Joint Research Centre (European Commission), Samoili, et al. 2020): 

• Respectul pentru autonomia umană, 

• Prevenirea vătămării, 

• Echitate, 

• Explicabilitate.  

Acestea sunt reflectate în cerințele legale (domeniul de aplicare al IA legală, care este prima 

componentă a IA de încredere). 

Responsabilitățile părților interesate (Joint Research Centre (European Commission), Samoili, et 

al. 2020): 

a. Dezvoltatorii: trebuie să implementeze și să aplice cerințele proceselor de proiectare și 

dezvoltare; 

b. Implementatorii: trebuie să se asigure că sistemele pe care le folosesc și produsele și serviciile 

pe care le oferă îndeplinesc cerințele; 
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c. Utilizatorii finali și societatea în general: trebuie să fie informați cu privire la aceste cerințe și 

să poată solicita ca acestea să fie respectate.  

Cerințele care includ aspecte sistemice, individuale și societale (Joint Research Centre (European 

Commission), Samoili, et al. 2020): 

1. Agentul uman și supravegherea, inclusiv drepturile fundamentale și supravegherea umană. 

2. Robustețe și siguranță tehnică, inclusiv securitate și rezistență la atacuri, plan de retragere și 

siguranță generală, acuratețe, fiabilitate și reproductibilitate. 

3. Confidențialitatea și guvernarea datelor, inclusiv respectarea confidențialității, calității și 

integrității datelor și accesul la date. 

4. Transparența, inclusiv trasabilitatea, explicabilitatea și comunicarea. 

5. Diversitatea, nediscriminarea și corectitudinea, inclusiv evitarea părtinirii neloiale, 

accesibilitatea și designul universal și participarea părților interesate. 

6. Bunăstarea societății și a mediului, inclusiv durabilitatea și respectarea mediului, impactul 

social, societatea și democrația. 

Implementarea acestor cerințe ar trebui să aibă loc pe parcursul întregului ciclu de viață al unui 

sistem IA și depinde de aplicația specifică.  

În iunie 2016, Satya Nadella, CEO Microsoft Corporation, într-un interviu cu revista Slate a 

recomandat următoarele principii și obiective pentru inteligența artificială (Vincent 2016): 

• „AI trebuie concepută pentru a ajuta umanitatea”, adică autonomia umană trebuie respectată. 

• „AI trebuie să fie transparentă”, ceea ce înseamnă că oamenii ar trebui să știe și să poată 

înțelege cum funcționează. 

• „AI trebuie să maximizeze eficiența fără a distruge demnitatea oamenilor”. 

• „AI trebuie să fie proiectată pentru confidențialitate inteligentă”, ceea ce înseamnă că câștigă 

încredere prin protejarea informațiilor lor. 

• „AI trebuie să aibă responsabilitate algoritmică”, astfel încât oamenii să poată anula răul 

neintenționat. 

• „AI trebuie să se ferească de părtinire”, astfel încât să nu facă discriminări împotriva oamenilor. 

În 2017, principiile Asilomar IA (Asilomar 2017) au fost îmbrățișate de o listă impresionantă de 

1273 de cercetători în IA/robotică și alții (Joint Research Centre (European Commission), Samoili, 

et al. 2020): 

• Oferiți un cadru larg despre obiectivele cercetării, finanțarea și legătura cu politica. 

• Etica și valorile iau în considerare siguranța, transparența, transparența judiciară, 

responsabilitatea, valorile umane, intimitatea personală, beneficiile comune, controlul uman, 

cursa înarmărilor IA etc. 

• Discutați problemele pe termen lung și riscul unei posibile superinteligențe, atenuarea 

amenințării reprezentate de sistemele IA, etc. 

Principiile OCDE pentru IA (OECD 2024a) identifică cinci principii complementare (Joint 

Research Centre (European Commission), Samoili, et al. 2020): 
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1. De IA ar trebui să beneficieze toți oamenii prin stimularea creșterii incluzive, a dezvoltării 

durabile și a bunăstării. 

2. Sistemele de inteligență artificială ar trebui să fie proiectate într-un mod care să respecte statul 

de drept, drepturile omului, valorile democratice și diversitatea, și ar trebui să includă garanții 

adecvate. 

3. Ar trebui să existe transparență și dezvăluire responsabilă în jurul sistemelor IA pentru a se 

asigura că oamenii înțeleg rezultatele bazate pe IA și le pot contesta. 

4. Sistemele IA trebuie să funcționeze într-un mod robust și sigur pe parcursul ciclului lor de 

viață, iar riscurile potențiale ar trebui să fie evaluate și gestionate în mod continuu. 

5. Organizațiile și persoanele care dezvoltă, implementează sau operează sisteme IA ar trebui să 

răspundă pentru funcționarea lor corespunzătoare, în conformitate cu principiile de mai sus. 

Alte seturi de principii adoptate până în prezent (Floridi 2023): 

• Declarația de la Montreal (Université de Montréal 2017) elaborată sub auspiciile Universității 

din Montreal în urma Forumului privind dezvoltarea responsabilă social a IA din noiembrie 

2017; 

• OCDE a elaborat recomandări ale Consiliului privind IA (OECD 2024b); 

• Cele „cinci principii generale pentru un cod IA” din raportul Comitetului selectat de inteligență 

artificială a Camerei Lorzilor din Regatul Unit (House of Lords 2017, par. 417) publicat în 

aprilie 2018); 

• Principiile Parteneriatului pentru IA (Partnership on AI 2024) publicat în colaborare cu cadre 

universitare, cercetători, organizații societății civile, companii care construiesc și utilizează 

tehnologia IA și alte grupuri.  

• China și-a lansat propriile principii IA, denumite Principiile Beijing IA.  

• Principiile Google IA (Google 2024) se concentrează pe construirea unei inteligențe artificiale 

benefice din punct de vedere social. 

Au fost formate multe comitete etice IA, inclusiv Institutul Stanford pentru IA centrată pe om 

(HIA), Institutul Alan Turing, Parteneriatul IA, IA Now, IEEE și altele. Progresele cercetării fac 

posibilă dezvoltarea cadrelor de evaluare pentru corectitudine, transparență și responsabilitate 

(Joint Research Centre (European Commission), Samoili, et al. 2020). 

Provocări etice ale IA 

Dacă o mașină are o minte și o experiență subiectivă, atunci poate avea și simțire (abilitatea de a 

simți), iar dacă da, atunci ar putea avea anumite drepturi (Russell și Norvig 2016, 964) pe un 

spectru comun cu drepturile animalelor și drepturile omului (Henderson 2007). 

Multe cadre universitare și guverne contestă ideea că IA poate fi trasă la răspundere în sine 

(Bryson, Diamantis, și Grant 2017). De asemenea, unii experți și academicieni nu sunt de acord 

cu utilizarea roboților în luptă militară, mai ales dacă au funcții autonome (Palmer 2009). 

În prezent se încearcă crearea de teste pentru a vedea dacă o IA este capabilă să ia decizii etice. 

Testul Turing este considerat insuficient. Un test specific propus este Testul Etic Turing, în care 

mai mulți judecători decid dacă decizia IA este etică sau neetică (A. F. Winfield et al. 2019). 
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Prejudecăți în sistemele IA: Sistemele IA sunt vulnerabile la părtiniri și erori introduse de 

creatorii săi umani și de datele folosite pentru a antrena aceste sisteme (Gabriel 2018). O soluție 

pentru abordarea prejudecăților este crearea de documentație pentru datele utilizate pentru 

antrenarea sistemelor IA (Bender și Friedman 2018).  

Drepturile roboților: Un concept conform căruia oamenii ar trebui să aibă obligații morale față 

de mașinile lor, asemănătoare cu drepturile omului sau drepturile animalelor (W. Evans 2015). 

Astfel, în octombrie 2017, androidului Sophia i s-a acordat cetățenia în Arabia Saudită (Hatmaker 

2017). Filosofia sentientismului acordă grade de considerație morală tuturor ființelor simțitoare, 

inclusiv inteligenței artificiale dacă se va dovezi că este sensibilă.  

Spre deosebire de oameni, AGI pot fi copiate în oricâte exemplare. Exemplarele copiate, sunt 

aceeași persoană sau mai multe persoane diferite? Primesc un vot sau mai multe? Ștergerea uneia 

din copii este o crimă? Tratarea AGI ca orice alte programe de calculator ar constitui spălare a 

creierului, sclavie și tiranie? (Deutsch 2012). 

Amenințare la adresa demnității umane: Joseph Weizenbaum a susținut în 1976 că tehnologia 

IA nu ar trebui utilizată pentru a înlocui oamenii în poziții care necesită respect și grijă 

(Weizenbaum 1976). John McCarthy îl contrazice: „Când moralizarea este atât vehementă, cât și 

vagă, ea invită la abuz autoritar”. 

Răspunderea pentru mașinile cu conducere autonomă: Există o dezbatere cu privire la 

răspunderea legală în cazul unui accident. Dacă o mașină fără șofer a lovit un pieton, cine a fost 

vinovat pentru accident: șoferul, pietonul, constructorul sau guvernul? (Shinn 2021) 

Arme care includ IA: Mulți experți și academicieni se opun utilizării roboților autonomi în lupta 

militară. Există posibilitatea ca roboții să dezvolte capacitatea de a lua propriile decizii logice în a 

ucide. Aici sunt incluse și dronele autonome. Stephen Hawking și Max Tegmark au semnat o 

petiție „Future of Life” (Asilomar 2017)[90] pentru a interzice armele dotate cu IA (Musgrave și 

Roberts 2015). 

Algoritmi opaci: Învățarea automată cu rețele neuronale pot duce la decizii ale IA pe care oamenii 

care le-au programat nu le pot explica. Inteligența artificială explicabilă cuprinde atât 

explicabilitatea (rezumarea comportamentului rețelei neuronale și creșterea încrederii 

utilizatorilor), cât și interpretabilitatea (înțelegerea a ceea ce un model a făcut sau ar putea face) 

(Bunn 2020). 

Indiferent dacă vorbim de o IA slabă sau IA puternică (AGI), impunerea unor norme, conformarea 

la ele poate lua trei posibile direcții: a) respectarea strictă a acestor norme; b) interpretarea proprie 

diferită a normelor impuse (cu posibilitatea de a devia de la obiectivele proiectate); și c) (doar în 

cazul AGI) dezvoltarea unor norme și etici proprii foarte diferite. 

Legile roboticii 

Primele legi etice sunt considerate a fi cele 10 porunci prezente de trei ori în Vechiul Testament, 

fiind dictate conform Bibliei de către Dumnezeu lui Moise (Coogan 2014, 27, 33), un set de 
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principii biblice legate de etică și închinare originare din tradiția evreiască care joacă un rol 

fundamental în iudaism și creștinism. 

Cel mai cunoscut set de legi pentru roboți sunt cele scrise de Isaac Asimov în anii 1940, introduse 

în nuvela sa din 1942, „Runaround”: 

1. Un robot nu poate răni o ființă umană sau, prin inacțiune, nu poate permite unei ființe umane 

să facă rău. 

2. Un robot trebuie să respecte ordinele date de ființele umane, cu excepția cazului în care astfel 

de ordine ar intra în conflict cu Prima Lege. 

3. Un robot trebuie să-și protejeze propria existență atâta timp cât o astfel de protecție nu intră în 

conflict cu Prima sau a Doua Lege (Asimov 2004). 

În Conflictul evitabil, se generalizează Prima lege pentru mașini: 

1. Nicio mașină nu poate dăuna umanității; sau, prin inacțiune, nu poate permite să se facă rău 

omenirii. 

În Fundația și Pământul, a fost introdusă o lege zero, cu cele trei originale rescrise corespunzător 

ca subordonate acesteia: 

0. Un robot nu poate răni umanitatea sau, prin inacțiune, nu permite să se facă rău umanității. 

În 2011, Consiliul de Cercetare în Inginerie și Științe Fizice (EPSRC) și Consiliul de Cercetare 

pentru Arte și Științe Umaniste (AHRC) din Regatul Unit au publicat un set de cinci „principii 

etice pentru proiectanții, constructorii și utilizatorii roboților” în lumea reală, împreună cu șapte 

„mesaje la nivel înalt” (A. Winfield 2011): 

Principiile etice: 

1. Roboții nu ar trebui să fie proiectați exclusiv sau în principal pentru a ucide sau a răni oameni. 

2. Oamenii, nu roboții, sunt agenți responsabili. Roboții sunt instrumente concepute pentru a 

atinge obiectivele umane. 

3. Roboții ar trebui să fie proiectați în moduri care să le asigure siguranța și securitatea. 

4. Roboții sunt artefacte; nu ar trebui să fie concepute pentru a exploata utilizatorii vulnerabili 

prin evocarea unui răspuns emoțional sau dependență. Ar trebui să fie întotdeauna posibil să 

distingem un robot de un om. 

5. Ar trebui să fie întotdeauna posibil să aflăm cine este responsabil legal pentru un robot. 

Mesajele care urmau a fi transmise: 

1. Credem că roboții au potențialul de a oferi un impact pozitiv imens societății. Vrem să 

încurajăm cercetarea responsabilă cu robotul. 

2. Practica proastă ne doare pe toți. 

3. Abordarea preocupărilor publice evidente ne va ajuta pe toți să facem progrese. 
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4. Este important să demonstrăm că noi, ca robotiști, ne angajăm să respectăm cele mai bune 

standarde posibile de practică. 

5. Pentru a înțelege contextul și consecințele cercetării noastre, ar trebui să lucrăm cu experți din 

alte discipline, inclusiv: științe sociale, drept, filozofie și arte. 

6. Ar trebui să luăm în considerare etica transparenței: există limite la ceea ce ar trebui să fie 

disponibil în mod deschis? 

7. Când vedem relatări eronate în presă, ne angajăm să luăm timp pentru a contacta jurnaliștii 

reporteri. 

O terminologie pentru evaluarea juridică a evoluțiilor roboților este în curs de implementare în 

țările asiatice (BBC 2007). 

Mark W. Tilden a propus o serie de principii/reguli pentru roboți (Dunn 2009): 

1. Un robot trebuie să-și protejeze existența cu orice preț. 

2. Un robot trebuie să obțină și să mențină accesul la propria sursă de energie. 

3. Un robot trebuie să caute continuu surse de energie mai bune. 

Mașini etice 

IA prietenoasă sunt mașini care au fost proiectate de la început pentru a minimiza riscurile și pentru 

a face alegeri de care beneficiază oamenii. Eliezer Yudkowsky, cel care a inventat termenul, 

susține că dezvoltarea IA prietenoasă ar trebui să fie o prioritate de cercetare mai mare: poate 

necesita o investiție mare și trebuie finalizată înainte ca IA să devină un risc existențial. 

Mașinile cu inteligență au potențialul de a-și folosi inteligența pentru a lua decizii etice. Domeniul 

eticii mașinilor oferă mașinilor principii și proceduri etice pentru rezolvarea dilemelor etice. Etica 

mașinilor se mai numește și moralitatea mașinilor, etica computațională, sau moralitatea 

computațională, și a fost fondată la un simpozion AAIA în 2005. 

Alte abordări includ „agenții morali artificiali” ai lui Wendell Wallach și cele trei principii ale lui 

Stuart J. Russell pentru dezvoltarea mașinilor care se dovedesc benefice (Sfetcu 2021). 
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Cuprins 

Introducere 

- Ce este inteligența? 

- Conștiința 

- Mintea 

- - Computaționalism 

- - Conexionism 

- - Problema minte-corp 

- Inteligența emoțională 

- - Emoțiile 

- - Filosofia inteligenței emoționale 

- Inteligența animalelor 

Evoluția inteligenței umane 

- Hominidae 

- Homininae 

- Homo 

- Psihologia evoluționistă și noua gândire 

- Modele ale evoluției inteligenței umane 

- Inteligența umană de-a lungul vieții unei persoane 

Inteligența artificială 

- Definiții 

- - Agenți inteligenți 

- Obiectivele IA 

- - Alinierea IA 

- - Explicabilitatea IA 

- - Confinarea IA 

- Instrumente IA 

- - Tendințe 

- Testul Turing 

Evoluția inteligenței artificiale 

- Precursori ai IA 

- - Antichitate 

- - Evul Mediu 

- - Perioada modernă 

- Apariția inteligenței artificiale (1941-1956) 

- - Primele succese (1956-1974) 

- - Abordări ale IA 

- - Predicții nerealiste 

- Prima iarnă a IA (1974–1980) 

- Prima perioadă de avânt a IA (1980–1987) 

- - Sisteme expert 

- - Revoluția cunoașterii 

- - Reînvierea rețelelor neuronale 
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- - Realizări 

- - Predicții nerealiste 

- A doua iarnă a IA (1987–1993) 

- - Realizări 

- A doua perioadă de avânt a IA (1993–2011) 

- - Realizări 

- Învățarea profundă, megadate (2011–2020) 

- - Predicții 

- - Probleme 

- Modele mari de limbaj (2020-prezent) 

- Ciclul de viață al IA 

- Inteligența artificială generală 

- Filosofia inteligenței artificiale 

- - Hubert Dreyfus 

- - Gândirea 

- - Conștiința inteligenței artificiale 

- - Computaționalism 

- - Creierul chinez (națiunea chineză) 

- - Camera chinezească 

- - Pinocchio 

- Implicații ale inteligenței artificiale 

- Efectul IA 

- Influența IA asupra activității umane 

- - Economie 

- - Sănătate 

- - Transport 

- - Educaţie 

- - Implicații sociale și etice 

- Influența IA asupra inteligenței umane 

- Securitatea cibernetică 

- Războiul electronic 

- Securitatea națională 

Etica inteligenței artificiale 

- Principiile etice ale IA 

- Provocări etice ale IA 

- Legile roboticii 

Riscuri și provocări 

- Amenințări ale IA 

- - Cutii negre 

- - Prejudecăți algoritmice 

- - Actorii de amenințare 

- - Metodologii de modelare a amenințărilor 

- - Taxonomia amenințărilor 

- - “Dreptul la explicație” 

- Riscuri ale IA 

- - Riscul existențial 
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Perspective ale inteligenței artificiale 

- Convergențe și divergențe 

- Influența IA asupra inteligenței umane 

- Inteligența artificială generală – Singularitatea IA 

- - Scenarii AGI 

- - Experiment de gândire: Impasul decizional al AGI 

- - Controverse 

- - Previziuni 

- Transumanism 

- - Istoria transumanismului 

- - Critica transumanismului 

- - Noua eugenie 

- - Perspectivele transumanismului 

- Postumanism 

Concluzie 

Despre autor 

- Nicolae Sfetcu 

Despre editura 

- MultiMedia Publishing 
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Cartea 

 

Istoria paralelă a evoluției inteligenței umane și a inteligenței artificiale este o călătorie fascinantă, 

evidențiind căile distincte, dar interconectate, ale evoluției biologice și inovației tehnologice. 

Această istorie poate fi văzută ca o serie de evoluții interconectate, fiecare progres în inteligența 

umană deschizând calea pentru următorul salt în inteligența artificială.  

Inteligența umană și inteligența artificială s-au împletit de mult timp, evoluând în traiectorii 

paralele de-a lungul istoriei. Pe măsură ce oamenii au căutat să înțeleagă și să reproducă 

inteligența, IA a apărut ca un domeniu dedicat creării de sisteme capabile de sarcini care necesită 

în mod tradițional intelect uman.  

Această carte analizează rădăcinile evolutive ale inteligenței, explorează apariția inteligenței 

artificiale, analizează istoria paralelă a inteligenței umane și a inteligenței artificiale, urmărind 

dezvoltarea lor, interacțiunile și impactul profund pe care l-au avut una asupra celeilalte, și 

imaginează peisajele viitoare în care converg inteligența umană și cea artificială. Să explorăm 

această istorie, comparând reperele cheie și evoluțiile din ambele tărâmuri. 

MultiMedia Publishing https://www.telework.ro/ro/e-books/inteligenta-de-la-originile-naturale-

la-frontierele-artificiale-inteligenta-umana-vs-inteligenta-artificiala/  

https://www.telework.ro/ro/e-books/inteligenta-de-la-originile-naturale-la-frontierele-artificiale-inteligenta-umana-vs-inteligenta-artificiala/
https://www.telework.ro/ro/e-books/inteligenta-de-la-originile-naturale-la-frontierele-artificiale-inteligenta-umana-vs-inteligenta-artificiala/
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Inginer fizician - Licenţiat în Științe, specialitatea Fizică nucleară. Master în Filosofie. 

Membru Divizia de Istoria Științei, Comitetul Român de Istoria și Filosofia Științei și Tehnicii 

(CRIFST) al Academiei Române 

Contact: 

Tel./ WhatsApp: +40 745 526 896 

Email: nicolae@sfetcu.com 

ResearchGate: https://www.researchgate.net/profile/Nicolae_Sfetcu 

PhilPapers: https://philpeople.org/profiles/nicolae-sfetcu 

Academia.edu: https://nicolaesfetcu.academia.edu/ 

Google Scholar: https://scholar.google.com/citations?user=vAfoBlYAAAAJ  

ORCID: 0000-0002-0162-9973 

tel:0040745526896
mailto:nicolae@sfetcu.com
https://www.researchgate.net/profile/Nicolae_Sfetcu
https://philpeople.org/profiles/nicolae-sfetcu
https://nicolaesfetcu.academia.edu/
https://scholar.google.com/citations?user=vAfoBlYAAAAJ
https://orcid.org/0000-0002-0162-9973


NICOLAE SFETCU: INTELIGENȚA, DE LA ORIGINILE NATURALE LA FRONTIERELE ARTIFICIALE 

20 

Despre editura 

MultiMedia Publishing 

Web design, comerț electronic, alte aplicații web 

Situri web pentru instituţii publice, organizaţii neguvernamentale, proiecte finanţate, industrie, 

comerţ, finanţe, auto, turism, etc. – Comerţ electronic pentru vânzarea de produse pe Internet, cu 

plata online şi offline – Situri web dinamice şi elegante, responsive, adaptate pentru tablete şi 

telefoane mobile – Automatizare, integrare cu reţelele sociale – Reparare, modificare, actualizare, 

întreţinere şi găzduire web pe cele mai bune servere 

Internet marketing, SEO, publicitate online, branding 

Marketing pe Internet pentru motoarele de căutare, reţelele sociale şi marketing mobil – Indexări 

în Google, Yahoo şi Bing – Optimizare pentru motoarele de căutare – Marketing local, inclusiv 

prin Google Maps – Publicitate online prin site-uri şi bloguri, motoare de căutare, şi PPC 

(AdWords) – Marketing viral, branding, protejarea reputaţiei – Dezvoltarea unei strategii specifice 

eficiente pentru maximizarea conversiei, inclusiv printr-un management al linkurilor şi altor 

recomandări 

Localizare software, traduceri engleză şi franceză 

Traduceri cu acurateţe şi păstrând spiritul documentului original şi sensul cultural, în şi din limbile 

engleză, română şi franceză – Domenii tehnice, multimedia, site-uri web, publicitate şi afaceri, 

localizare software – Includerea traducerii în acelaşi format cu cel original, sau un alt format la 

cerere – Proces complet de editare, corectare, tipărire şi procesare a materialelor traduse – 

Utilizarea de programe specifice CAT 

Articole, tehnoredactare computerizată, secretariat 

Crearea de conţinut optimizat (articole, etc.) – Elaborarea şi distribuirea de ştiri corporative şi 

comunicate de presă, informări periodice virale în reţelele sociale – Tehnoredactare computerizată 

pentru cărţi, pliante şi publicaţii tipărite, în formate specifice – Servicii de secretariat, procesare 

de texte, managementul mesajelor prin e-mail – Tipărire şi scanare, introducerea de date – 

Publicaţii, radio şi televiziune online 

Powerpoint, Word, PDF, editare imagini, audio, video 

Editare şi modificare imagini – Editare şi modificare audio, inclusiv efecte speciale şi coloane 

sonore pentru prezentări – Creare, editare şi modificare documentare şi clipuri video, inclusiv 

efecte speciale – Prezentare firme, proiecte, etc., în formate PowerPoint, Word, Excel, PDF, slide 

show, sau clipuri video, animaţii, etc. – Dezvoltarea unui canal special YouTube pentru prezentare, 

streaming audio şi video 
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Conversie, editare, publicare cărţi tipărite și electronice, ISBN 

Scanare, editare, formatare, publicare şi promovare cărţi electronice – Conversia cărţilor scrise sau 

a manuscriselor în cărţi electronice în cele mai uzitate formate specifice, şi ajutor în vânzarea 

acestora – Distribuirea cărţilor electronice în cele mai mari magazine online: Amazon, Apple, 

Sony, Barnes & Noble, etc. – Promovarea cărţilor electronice prin marketing online, recenzii, 

comunicate, ştiri 

Contact: 

Email: office@multimedia.com.ro 

Website: https://www.telework.ro 

 

Facebook: https://www.facebook.com/multimedia.srl 

Twitter: https://twitter.com/multimedia 

LinkedIn: https://www.linkedin.com/company/multimedia-srl  
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